
Jugendbefragung in der 

Stadt Meißen

„Meißen: Nice oder Shice?“

Familienamt



Ziel der Jugendbefragung …

… ist es, den Lebensalltag der Jugendlichen in der 

Stadt Meißen zu evaluieren 

 Wie attraktiv ist Meißen für Jugendliche?

 Wie gestalten Jugendliche in Meißen ihre Freizeit?

 Wo haben Jugendliche Unterstützungsbedarf?

 Wo liegen Problemfelder für Jugendliche? 

 Was wünschen sich Jugendliche von ihrer Stadt? 



Zielgruppe der Befragung sind …

 Jugendliche zwischen 12 und 27 Jahren

 aus Meißen 

 möglichst aus allen Gesellschaftsschichten 



Umsetzung erfolgte durch … 

 die direkte Anfrage an Schüler über die Meißner 

Schulen:

 und über weitere Kanäle (Träger der Jugendhilfe, …) 

 Werbung: Plakate, Aufkleberkampagne

 Vorstellung bei: offenen Kindertreffs, Netzwerktreffen Soziale Arbeit 

 Im persönlichen Gespräche (Streetworker) 

 BSZ Meißen 

 Franziskaneum

 Freie Werkschule

 Gymnasium Sankt Afra 

 Hochschule Meißen

 Kalkbergschule

 Pestalozzischule

 Schule „An der Nassau“  

 Triebischtalschule
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die folgenden Werte beziehen sich auf die abgegebenen Antworten 
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Wie gestaltest Du deine Freizeit? 
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Wie gestaltest Du deine Freizeit im 

Speziellen in Meißen? 
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Wie gestaltest Du deine Freizeit im 
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Welche Sportarten betreibst Du in Meißen?

Mehrfachnennung war möglich
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3%

Skaten
19%

Basketball
4%

Gewichtheben
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Was ist in Meißen nice oder shice?
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Was ist in Meißen nice oder shice?



„Es sollte ein Ort sein, an dem sich Jugendliche wohl und

angenommen fühlen können ohne kreative Eingrenzung. Jede

soziale "Schicht", jede abweichende Norm und jedes noch so

"unwichtig" klingende Problem sollte anerkannt und akzeptiert

werden. Jugendliche in Meißen brauchen einfach einen Ort, an

dem sie sich wohl fühlen können wie sie sind, so wie jeder andere

Mensch auch. Auch bzw. gerade wenn sie das Zuhause, in der

Schule oder mit gleichaltrigen nicht können! Ich könnte noch so

viele Gründe aufzählen, warum es wichtig ist, aber alles in allem

wünsche ich mir einfach, dass Meißen damit anfängt, mehr an die

Jugend zu denken als an den Tourismus... denn alles in allem

müssen doch alle irgendwie verstehen, dass die Kids die heute in

dieser Stadt leben die Zukunft dieser Stadt sind.“ Teilnehmer*in 416

Wie sollte ein Aufenthaltsort für 

Jugendliche aussehen?
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Antworten über Textfeld  

Wie sollte ein Aufenthaltsort für 

Jugendliche aussehen?
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Was sind die größten Probleme 

Meißens? 

Mehrfachnennung war möglich



Wer sollte junge Menschen mehr 

unterstützen?

nicht mehr Unterstützung nötig 19

Agentur für Arbeit 58

Polizei 67

Arbeitgeber*innen 67

Jugendamt 68

offene Treffs 78
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Schule 162
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Für mich ist Meißen eine Stadt mit 

viel/ wenig …
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Für mich ist Meißen eine Stadt mit 
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Antworten über Textfeld  

Was braucht Meißen Deiner

Meinung nach?

Sicherheit 8

Perspektive, Zukunftsperspektive 10

Sauberkeit 15

Freibad 23

Freizeit-/Angebote für Jugendliche 23

öffentliche Ausstattung (Sportplätze, ...) 26

Treffs für Jugend (Jugendclub, Jugendzentrum, …) 48
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Mehrfachnennung war möglich

Bei den folgenden Themen brauche ich 

mehr Unterstützungsbedarf



Lebst Du gerne in Meißen? 

ja, sehr gerne
20%

ja
39%

nein
29%

nein, gar nicht
12%



Siehst Du deine Zukunft in Meißen? 

ja, auf jeden Fall
9%

ja
23%

nein
30%

nein, gar nicht
38%



Würdest Du Dich in Deiner Freizeit für 

die Jugend in Meißen engagieren?

ja
26%

vielleicht
52%

nein
22%



Hervorzuhebende positive Ergebnisse

der Jugendbefragung 

Beibehalten, weiter fördern, stärken:  

 Skater-Park am Aktivist 

 Elbufer als Treffpunkt 

 Sportangebote 

 Vereinslandschaft in Meißen

 Kulturelle Angebote

→ Klares Statement: 

Jugendliche leben gerne in Meißen 

 Schulen/

Ausbildungsmöglichkeiten

 Familienfreundlichkeit

 Sicherheit  

 Wohlbefinden



Hervorzuhebende Bedarfe aus 

der Jugendbefragung 

 Aufenthaltsmöglichkeiten indoor 

 überdacht, Rückzugsmöglichkeit 

 offen für alle 

 kreativ, mitbestimmt

 Veranstaltungen für Jugendliche

 kreative Möglichkeiten 

 mehr Unterstützung vor allem 

im schulischen Kontext 

→ Klares Statement: mehr Angebote, einen Treffpunkt .

indoor, mehr Veranstaltungen.  für Jugendliche 

 Sportangebote 

indoor/outdoor

 Mitsprachemöglichkeit 

 mehr oder anders? 

 Sicherheit  

 Wohlbefinden

 Alkohol und Drogenkonsum 

im öffentlichen Raum 



Durchgeführt von JuClu16 e.V. in Zusammenarbeit 

mit Familienamt, Jugendstadtrat und dem 

Streetworker (Stiftung Soziale Projekt Meißen).

Gefördert durch Demokratie Leben.


